mgr Maria Tomkowiak

SP 2 w Szamotułach
Scenariusz zajęć integralnych

Dzień aktywności – klasa I

Temat bloku: ODWAŻNI  STRAŻACY

Temat dnia: BAWIMY  SIĘ  W  STRAŻAKÓW

Cele ogólne:

· wzbogacenie wiadomości uczniów na temat przyczyn powstawania pożarów, sprzętu i ochrony przeciwpożarowej oraz pracy strażaka
· kształcenie umiejętności praktycznych związanych z posługiwaniem się sprzętem przeciwpożarowym

· przygotowanie do właściwego zachowania się dzieci w przypadku pożaru

· rozwijanie umiejętności wypowiadania się na określony temat
· doskonalenie umiejętności czytania ze zrozumieniem
· doskonalenie techniki rachunku pamięciowego - mnożenie w zakresie 25

· wdrażanie do twórczego rozwiązywania problemów  

· wdrażanie do twórczej pracy przez improwizowanie za pomocą różnorodnych technik dramowych

· rozwijanie spostrzegawczości , zwinności, szybkości, celności i umiejętności współdziałania w zespole

· wyrabianie umiejętności redagowania listu

· uczulenie na problemy związane z bezpieczeństwem przeciwpożarowym -rozbudzanie aktywnej postawy

Cele szczegółowe:

Uczeń:

· wykorzysta umiejętność mnożenia do rozszyfrowania wiadomości od strażaków oraz do gry planszowej pt.: „Strażacy w akcji” 

· rozpozna  za pomocą dotyku i nazwie sprzęt przeciwpożarowy 

· zaplanuje przebieg zabawy proponowanej w liście przez strażaków

· działając w grupie wykona strój strażaka

· dokona analogii  personalnej wkraczając w rolę małej sosenki , której zagraża groźny żywioł 

· zaimprowizuje rozmowę telefoniczną, zawiadamiającą o pożarze

· dokona selekcji przedmiotów i skompletuje ekwipunek potrzebny do gaszenia pożaru

· wykona ćwiczenia ruchowe: przechodzenie w tunelu, wspinanie po drabinie, zeskok na miękkie podłoże, przejście równoważne po  ławeczce

· dokona wyboru sposobu gaszenia ognia w zależności od rodzaju płonącej powierzchni

· w twórczy sposób wskaże przyczyny powstania pożaru 

· wykona piosenkę o strażakach z towarzyszeniem instrumentów perkusyjnych

· wykorzysta zgromadzone słownictwo redagując list do strażaków

· utrwali pisownię wyrazów z „ż” związanych z tematyką

Metody: 

· opowieść ruchowa

· problemowe aktywizujące: gry dydaktyczne, drama, metoda sytuacyjna

· eksponujące: pokaz łączony z przeżyciem

· działania praktyczne: ćwiczenia, metoda projektów, metoda przewodniego tekstu

Formy pracy:

· zbiorowa

· grupowa jednolita i zróżnicowana

· indywidualna jednolita i zróżnicowana

Środki dydaktyczne:

· instrumenty perkusyjne 
· załącznik nr 1(piosenka o strażakach) 

· załącznik nr 2 (zaszyfrowana wiadomość)

· paczka zaadresowana do klasy (zawiera akcesoria strażackie i sprzęt p/poż) 

· list od strażaków
· brystol w trzech kolorach dla każdej grupy 

· załącznik nr 3 (przyczyny pożarów)

· załącznik nr 4 (karteczki z zadaniami  do dramy)

· gra planszowa pt.„Strażacy w akcji”, załącznik nr 5 z opisem gry

· załącznik nr 6 (kompletowanie ekwipunku do gaszenia pożaru)

· nagranie magnetofonowe – muzyka instrumentalna 

· załącznik nr 7 (grupa A – wyrazy  pomocnicze, grupa B -tekst z lukami) 
· tor przeszkód 
· załącznik nr 8 odznaki „Przyjaciel strażaka”
Zapis do dziennika:

Rozpoznawanie i nazywanie sprzętu przeciwpożarowego na podstawie bezpośredniej obserwacji zgromadzonych akcesoriów strażackich. Wykonanie stroju strażaka.

Ćwiczenia w obliczaniu iloczynów w zakresie 25. 

Gry dydaktyczne i zabawy ruchowe tematycznie związane z ochroną p/poż. 

Improwizowanie scenek dramatycznych na temat przyczyn powstawania pożarów i ich zapobiegania.
Tworzenie akompaniamentu perkusyjnego do piosenki o strażakach.

Redagowanie listu do strażaków. 

	Blok t.

t.
	L.

g.
	Zadania

	
	
	związane z kształceniem

językowym
	dotyczące życia

społ. i przyr.
	Matematyczne
	plastyczne

i techniczne
	muzyczne
	ruchowe
	wychowawcze

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	ODWAŻNI  STRAŻACY
	10.05.
	Temat  dnia: CO  WIEMY  O  STRAZAKACH?

	
	Pn.

4h


	Planowanie zadań na nadchodzący tydzień pracy: „burza mózgów”. 

Zapisanie zadań w zeszycie. Ustalenie pisowni wyrazów związanych

  z  tematyką.

Wyodrębnianie postaci, czasu

 i miejsca akcji  oraz  zdarzeń 

w książce Cz. Janczarskiego pt.: „Jak Wojtek został strażakiem”. 

Gromadzenie słownictwa na temat pracy strażaków, układanie i zapisywanie życzeń  z okazji ich święta.
	Rozwiązywanie zagadek związanych z pracą strażaka.

Zaznaczenie na planie miasta siedziby Straży Pożarnej 

i umieszczenie  numeru tel. 998.
	Rozszyfrowanie 

hasła: „Święto Strażaków” za pomocą działań matematycznych

· mnożenie 

w zakresie 25 jako dodawanie tych samych składników.
	Wykonanie na kolorowym brystolu laurki ozdobionej kwiatkami 

z bibuły.
	Nauka piosenki 

o strażakach

 z wymyślonymi przez dzieci słowami .
	Zabawy orientacyjno – porządkowe.
	Szanujemy 

i podziwiamy  strażaków. 

	
	11.05.
	Temat  dnia: CZY  CHCIAŁBYŚ  ZOSTAĆ  STRAŻAKIEM?

	
	Wt.

4 h
	Zabawy twórcze pod hasłem: „Co mogło się zdarzyć?” Komponowanie fabuły przez uczniów. Układanie historyjki obrazkowej na t. bohaterskiego czynu Wojtka i dobieranie podpisów.

Gromadzenie słownictwa i  redagowanie  zdań oceniających postępowanie Wojtka. 

Inscenizacja  improwizowana na temat starań Wojtka o przyjęcie do Straży Pożarnej.
	Zachowanie dziecka w przypadku pożaru- drama. Zapoznanie ucz. ze sprzętem p/pożarowym znajdującym się w szkole. Poznanie drogi ewakuacyjnej.
	Rozwiązywanie zadań tekst. za pomocą mnożenia metodą symulacyjną na konkretach 

i rysunkach.
	 
	Zorganizowanie strażackiej orkiestry.

Improwizacja na instrumentach perkusyjnych.
	
	Rozumiemy, jak groźne są pożary.



	
	12.05.
	Temat  dnia: Z  WIZYTĄ  U  STRAŻAKÓW

	
	Sr.

4h
	 Drama pt.: „Wywiad ze strażakiem”

Propozycje pytań zapisane przez grupowych sekretarzy w trakcie przygotowań do dramy.

Przeprowadzenie wywiadu

 z prawdziwymi strażakami.

Notowanie obserwacji na kartach pracy.

Zbiorowe redagowanie zdań na temat wycieczki.
	Wycieczka do siedziby Straży Pożarnej.
	Rozwiązywanie 

i układanie zadań tekstowych na mnożenie.
	
	Śpiewanie wybranych przez dzieci piosenek dla strażaków z improwizowanym akomp.  na instrumentach perkusyjnych.
	Pokonywanie przygotowanego przez strażaków toru przeszkód
	Chcemy okazać strażakom wdzięczność

oraz zebrać jak najwięcej informacji na temat ich pracy.


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	ODWAŻNI  STRAŻACY
	13. 05.
	Temat  dnia: POTRAFIMY  ZAPOBIEGAĆ  POŻAROM

	
	Cz.

4h


	Szukanie w tekście pt. „Zawiniła butelka” odpowiedzi na pyt. „Jakie mogą być przyczyny powst. pożarów?”.

Ustalenie najczęstszych przyczyn powstawania pożarów – tworzenie opowiadań z fabułą wykazujących  brak wyobraźni, rozsądku i niedbałość

u ludzi.

 Ćwiczenia utrwalające pojęcia:

rzeczownik i czasownik. („Moje pierwsze ćwiczenia”, s. 89.)

Gra w „Bingo” – ucz. zbierają komplet kart wg umówionej cechy np.: rzeczowniki oznacz. zwierzęta.
	 Rozpoznawanie przyczyn powstawania pożarów

i określanie ich skutków.

Doświadczenie zapalenie papieru przez soczewkę (butelkę).
	Układanie zadań na mnożenie.
	Malowanie farbami na wybrany temat:

„Pożar w lesie”,  „Pali się dom”,

„Straż Pożarna 

w akcji”,

„ Pogorzelisko”. Projektowanie  znaku zakazu używania ognia 

w lesie.
	
	
	Wiemy jak powstają pożary 

i potrafimy  im zapobiegać. 

	
	14. 05.
	Temat  dnia: BAWIMY  SIĘ  W  STAŻAKÓW

	
	Pt.

3 h
	Odczytanie propozycji zabawy

w strażaków. Ustalenie jej przebiegu– „burza mózgów”.

Drama - tworzenie analogii personalnej w trakcie opowieści muzyczno – ruchowej i twórcze rozwiązywanie problemu.  Improwizowana rozmowa telefoniczna –zawiadomienie o pożarze.

Redagowanie listu do strażaków 

z zastosowaniem zgromadzonego słownictwa lub uzupełnianie tekstu 

z lukami( praca wielopoziomowa).

Smoocena – wybór obrazka wyrażającego nastrój dziecka po zajęciach- wypowiedzi uzasadniające wybór.

Spotkanie z pracownikiem Straży Pożarnej, wręczanie odznak: „Przyjaciel strażaka”.
	Rozpoznawanie dotykiem sprzętu p/poż (pudełko wyobraźni).

Zabawa: „Gasimy pożar”:

-kompletowanie

  ekwipunku do              gaszenia pożaru,

-szukanie

 przyczyn pożaru,

- gaszenie na niby (wybór najodpo- wiedniejszego sposobu gaszenia).


	Ćwiczenia 

w obliczaniu iloczynów w zakresie 25- rozszyfrowanie wiadomości od strażaków. 

Matematyczna część zabawy :

„Gasimy pożar”

- jazda wozem

 strażackim po planszy- rzuty kostką i mnożenie

przez 2 i 3.
	Wykonanie 

stroju strażackiego na dużych arkuszach kolorowego brystolu przez obrysowanie kształtu ciała przedstawicieli grup.


	 Wykonanie piosenki 

o strażakach

z towarzyszeniem „orkiestry strażackiej” grającej na instrumentach perkusyjnych.
	C.d. zabawy: „Gasimy pożar”

(część ruchowa):

-wspinanie po drabinie,

-zeskok na miękkie podłoże,

-zjazd ze zjeżdżalni, 

-przechodzenie 

 w tunelu ,

-szukanie dziecka w płonącym domu ( zasłonięte oczy).


	Staramy się wykazać swoje wiadomości 

i umiejętności, działać sprawnie,

 z odwagą wykonywać nawet trudne zadania jak prawdziwi strażacy. 


	Cele operacyjne
	Warunki pobudzające aktywność
	Zadania dla ucznia
	Czynności uczniów
	Obszar aktywności

	1
	2
	3
	4
	5

	Uczeń oswoi się 

z nową sytuacją zabawową w klasie.
	Sylwety wozów strażackich z nazwą załogi, numerem grupy.
Załącznik nr 1 (słowa piosenki o strażakach)
	Powitanie piosenką o strażakach. 
	Uczniowie tworzą orkiestrę strażacką.

Ustawieni grupami na środku sali witają się piosenką o strażakach.


	Muzyczno -ruchowa

(5 min.)

	Poprawnie obliczy działania 

i odczyta wiadomość.


	Karta pracy nr 1 

(zaszyfrowana wiadomość)
	Rozszyfrowanie wiadomości – ćwiczenia 

w mnożeniu w zakresie 25.


	Ucz. obliczają działania matematyczne i odczytują wiadomość:

 PACZKA   Z  NIESPODZIANKĄ  DLA  SPOSTRZEGAWCZEJ  KLASY.

Uczeń, który pierwszy w grupie rozwiąże zadania, otrzymuje nr 1 i pełni rolę lidera. W nagrodę posługując się planem szuka ukrytej w klasie paczki.
	Matematyczno-językowa

(10 min.)

	Rozpozna dotykiem 

i określi przeznaczenie zgromadzonych przedmiotów.
	Paczka zaadresowana do klasy (pudełko wyobraźni).
	Rozpakowanie paczki, rozpoznawanie dotykiem sprzętu p/poż.
	Ucz. odczytują adresata i nadawcę.

Grupy (liderzy) typują swoich przedstawicieli (nr 2) do rozpoznawania dotykiem przedmiotów zgromadzonych w paczce. Wytypowani ucz. wymieniają cechy jakościowe przedmiotów i określają  ich przeznaczenie. Pozostali odgadują nazwę.
	Środowiskowo- językowa

(10  min)

	Wykaże się pomysłowością

i zaplanuje przebieg zabawy.
	Załącznik nr 2

· list od strażaków     z propozycją zabawy 

· Napisy 

z propozycjami zabawy, magnesy.
	Ustalenie przebiegu proponowanej przez strażaków zabawy – „burza mózgów”.
	Ucz. znajdują na dnie paczki kopertę z propozycją  zabawy w strażaków. Wypowiadają się na temat tej propozycji i zgłaszają  swoje pomysły. Przypinają na tablicy napisy porządkujące przebieg zabawy:

1. Wykonanie stroju strażaka.

2. Drama: „Jestem małą sosenką”.

3. Drama:„ Jak pomogę sosence?” „Zawiadamiam strażaków o  pożarze”.

4. Kompletowanie ekwipunku.

5. Gra planszowa.

6. Pokonywanie przeszkód. 

7. Gaszenie ognia na niby.

8. Szukanie przyczyn pożaru.


	Językowo-

-środowiskowa

(10 min.)

	Współdziałając

w grupie wykona 

strój strażaka
	Trzy arkusze brystolu dla każdej grupy.
	Wykonanie stroju strażaka.
	W każdej grupie jeden uczeń kładzie się na brystolu rozłożonym na podłodze, pozostali  obrysowują kształt jego ciała.  W podobny sposób rysują mundur strażaka lub ubranie azbestowe do gaszenia pożaru, wycinają je i naklejają na sylwetkę wyciętą z brystolu. Dopasowują do niej wielkość hełmu, nakładają okulary ochronne, rękawice itd...


	plastyczna

       (20 min.)

	1
	2
	3
	4
	5

	                                                                                                          PRZERWA  ŚNIADANIOWA                                                                                        (15 min)

	Wyliczy kilka  najczęstszych przyczyn powstawania pożarów.
	Załącznik nr 3

i karteczki do zapisywania przez dzieci swoich spostrzeżeń, 

kolorowe kartki.


	Gromadzenie wyrazów określających przyczyny powstawania pożarów.
	Ucz. pracują w grupach. Wybierają spośród zgromadzonych  zwrotów przyczyny powstawania pożarów oraz wypisują na karteczkach swoje spostrzeżenia na ten  temat, następnie naklejają je na kolorowych kartkach w kształcie piramidy .
	Środowiskowo-

      językowa

(10 min)

	Dokona analogii personalnej.
	Nagranie magnetofonowe –

-muzyka instrumentalna
- J. M. Jarre.
	Tworzenie wyobrażeń na temat ognia przez wewnętrzną wizualizację za pomocą opowieści muzyczno – ruchowej (drama: „Jestem małą sosenką”).


	Ucz. kładą się na dywanie, słuchają muzyki.

Naucz. prosi o zamknięcie oczu i uruchomienie wyobraźni (Wewnętrznych Oczu). Mówi: „Jestem małą sosenką. Rosnę wśród wysokich drzew. Czuję się bezpiecznie... Nastało upalne lato. Jest bardzo gorąco i sucho. Chce mi się pić. Od wielu dni nie spadła na moje gałązki ani jedna kropla deszczu. Ktoś obok  rzucił szklany przedmiot. Jakiś niepokój ogarnął moje gałązki... Ujrzałam złośliwy błysk. To iskra!  Wzniecił ją  promień słońca skupiony w soczewce butelki .Kpi sobie z moich suchych gałązek. Nieśmiało rozglądam się wokół. Boję się, a iskra wciąż szczerzy swoje żarłoczne zęby! Zapala suchą trawę. Płomień staje się coraz większy. Rośnie, rośnie 

i rośnie! Ma strasznie wielki apetyt. Już pochłania drugą kępę trawy, już sięga ku moim gałązkom. Ratunku! Kto mi pomoże?”


	Językowo-

ruchowa

(5 min.) 

	Szuka  sposobów rozwiązania problemu przez przerzeźbienie sytuacji.
	Załącznik nr 3

Karteczki 

z propozycjami odegrania ról

i zadania dla nich. 
	Twórcze rozwiązanie problemu przez  wejście 

w rolę. Drama :„Jak pomogę sosence?”,

„Jak zawiadomię straż

 o pożarze?”

„Jak zapobiegnę pożarowi?”
	Ucz. losują różne role ( np.: ptaszek, chmurka, leśniczy, dziecko, kierowca, nauczycielka...) , szukają w swej roli sposobu w jaki mogą pomóc sosence.

Ucz. kolejno zgłaszają się i odgrywają etiudy. 
	Językowo-ruchowa

(10 min.)

	Dokona wyboru sprzętu p/poż 
	Karta pracy nr 2 

-rys. przedst. różnego rodzaju narzędzia,

w tym sprzęt p/poż.


	Kompletowanie ekwipunku potrzebnego do gaszenia pożaru.


	Ucz. dokonują selekcji rysunków, otaczają pętlą sprzęt p/poż na karcie pracy nr 2. 
	Środowiskowa

(5 min)

	Wykona polecenia zgodnie z instrukcją gry (tekst przewodni)
	Planszowa gra dydaktyczna: „Strażacy w akcji.”
	Ćwiczenia w mnożeniu - dodawanie jednakowych składników w zakresie 25  -  gra planszowa. 
	Ucz. czytają instrukcję gry. Nauczyciel sprawdza zrozumienie reguł.

Ucz. przesuwają pionki po planszy o tyle pól ile wskaże liczba oczek wyrzuconych na kostce, pomnożona przez  dwa  lub trzy.

Po drodze czekają uczniów zadania dodatkowe.


	Matematyczno

-środowiskowa

(15 min)

	1
	2
	3
	4


	5

	DŁUGA  PRZERWA  NA  BOISKU  SZKOLNYM

	Wykona ćwiczenia ruchowe i wykaże się wiadomościami na temat sposobów gaszenia pożarów.
	Zestaw przyrządów do toru 

z przeszkodami :  drabinka, zjeżdżalnia, ławeczka,  materac). 

Rekwizyty do zabawy w gaszenie pożarów na niby: gaśnica, koc azbestowy, pojemnik z piaskiem, wiaderko na wodę , obrazki przedst. płonący las,

samochód, dom .
	Zabawa ruchowa:

 „Gasimy pożar”

-pokonywanie toru przeszkód w obwodzie stacyjnym.

Dobieranie sposobu gaszenia pożaru do rodzaju płonącej powierzchni.


	Ucz. podzieleni na 4 zespoły wykonują ćwiczenia w obwodzie stacyjnym.

1 grupa wspina się po drabince i wykonuje zeskok na materac 

     -wybiera najodpowiedniejszy sposób gaszenia  płonącego samochodu.

2 grupa przechodzi po ławeczce (przejście równoważne) 

     -wybiera najodpowiedniejszy sposób gaszenia  płonącego zbiornika 

      z benzyną.

3 grupa wspina się po drabince i zjeżdża po zjeżdżalni 

      -wybiera najodpowiedniejszy sposób gaszenia  płonącego lasu.

4 grupa przechodzi przez tunel  i  szuka z zasłoniętymi oczami

       dziecka (lalki) w płonącym  domu.     

      -wybiera najodpowiedniejszy sposób gaszenia  płonącego domu.

Omawiają ćwiczenie i porównują wybrane odpowiedzi.


	Ruchowo-

-środowiskowa

(20 min)

	Ułoży kilkuzdaniową wypowiedź. 
	Karty pracy nr 3.


	Redagowanie listu do strażaków.
	Ucz. otrzymują karty pracy, dostosowane do poziomu ich umiejętności.

grupa A –wyrazy  pomocnicze,

grupa B - tekst z lukami,


	Językowa

(15 min)

	Dokona samooceny.
	Termometr uczuć
	Zaznaczenie na termometrze poziomu zadowolenia i uzasadnianie wyboru.
	Ucz. zaznaczają  na termometrze karteczką samoprzylepną, w jakim stopniu są zadowolone ze swojej pracy -  samoocena.
Ucz. zastanawiają się, czy zasługują na miano: „Przyjaciel strażaka”.


	Społeczna

(5 min)

	Otrzyma nagrodę.
	Odznaki: „Przyjaciel strażaka”.
	Spotkanie z pracownikiem Straży Pożarnej, wręczanie nagród.
	Ucz. witają przybyłego do klasy pracownika Straży Pożarnej, opowiadają mu o wykonanych zadaniach i wręczają  list z podziękowaniami za zorganizowanie zabawy w strażaków. Otrzymują odznaki: „Przyjaciel strażaka” za wiedzę, umiejętności i zgodne współdziałanie w grupach.


	Społeczna

(5 min)


Załącznik nr 1

Piosenka o strażakach

(Alarm wykonany na instrumentach perkusyjnych)

Strażackie załogi do wozów!

Strażackie załogi do wozów!

Jest alarm, bo pali się dom.

Ktoś czeka na pomocną dłoń.


Strażacy są zawsze gotowi 


Ratunek nieść ludziom, ich dobytkowi.


Odważnie w płomienie wchodzą,


Na walkę z żywiołem się godzą.

Strażackie załogi do wozów!

Strażackie załogi do wozów!

Jest alarm, bo pali się las.

Tam drzewa wołają was.


Ich życie jest w waszych rękach.


Pomóżcie! – woła sosenka.


Strażacy do boju z ogniem stają.


I życie swe narażają.

Pomóżmy więc strażakowi

- zapobiegajmy pożarowi !    3x

......................................................................................................................................................

Piosenka o strażakach

(Alarm wykonany na instrumentach perkusyjnych)

Strażackie załogi do.................................!

Strażackie załogi do.................................!

Jest alarm, bo pali się............... .

Ktoś czeka na pomocną  ...................... .


Strażacy są zawsze gotowi 


Ratunek nieść ludziom, ich dobytkowi.


Odważnie w ................................... wchodzą,


Na walkę z żywiołem  .............................. .

Strażackie załogi do .................................!

Strażackie załogi do .................................!

Jest alarm, bo pali się ...................

Tam drzewa wołają was.


Ich życie jest w waszych rękach.


Pomóżcie! – woła ..........................


Strażacy do boju z ........................ stają.


I życie swe  ................................. .

Pomóżmy więc strażakowi

- zapobiegajmy .............................. !    3x

Załącznik nr 2
Karta pracy nr 1 

Oblicz działania, wyniki odszukaj w kratkach i wpisz pod nimi odpowiednie sylaby. Odczytaj wiadomość od strażaków.

5 · 0 = 0+0+0+0+0=............. (Pacz)                3 · 1 = 1+1+1=...............  (ka)

2 · 2 = 2+2=...........................(z)                      3 · 8 = 8+8+8=...............  (sy)

7 · 2 = 2+2+2+2+2+2+2=..... (dla)                   2 · 4 = 4+4=.................... (nie)

3 · 4 = 4+4+4=...................... (ką)                    3 · 7 =.7+7+7= ................ (kla)

2 · 5 = 5+5 =........................  (dzian)               2 · 9 = 9+9=  ...................(gaw)

3 · 5 = 5+5+5= ....................  (spo)                  4 · 4 = 4+4+4+4= ........... (strze)
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1 · 9 =...................................  (spo)                  5 · 4 = 4+4+4+4+4 =....... (czej)


Załącznik nr 3
Przyczyny pożaru

Zastanówcie się wspólnie co może być przyczyną pożaru, a co nie. 

Z karteczek ułóżcie piramidę, na górze umieśćcie przyczyny, które najczęściej powodują pożar.

Swoje pomysły zapiszcie na pustych karteczkach. 
	zabawa zapałkami
	nieostrożne posługiwanie się urządzeniami elektrycznymi
	podpalenie

	iskra z pociągu
	pozostawienie butelki w lesie
	uszkodzenie instalacji elektrycznej

	iskra z ogniska
	czytanie książki
	wybuch gazu 
w butli

	kąpiel w jeziorze
	zabawa klockami
	porzucenie niedopałka

	wypalanie trawy
	gra w piłkę
	

	
	
	

	
	
	


Załącznik nr 4

Polecenia do dramy


Grupa 1

Jesteście na wycieczce w lesie.

Pokażcie, jak zachowują się nierozważni ludzie, którzy doprowadzili do pożaru.


Grupa 2

W lesie dochodzi do pożaru.

Wejdźcie w rolę roślin i zwierząt leśnych. Pokażcie, czym jest dla nich ogień.


Grupa 3

Jesteście na wycieczce w lesie.

Nagle zauważacie tlącą się trawę. Jak należy postąpić tej sytuacji?


Grupa 4

Pokażcie, jak groźna może być dla lasu mała iskierka. 


W jaki sposób doszło do jej powstania?


Załącznik nr 5

Opis gry planszowej: „Strażcy w akcji”

4-5 uczestników

4-5 pionków do gry lub guzików

kostka

plansza

Instrukcja

Uczestnicy rzucają kostką. Rozpoczyna grę ten, kto uzyska największą liczbę oczek.

Uzyskaną liczbę oczek mnożysz przez 2.

Jeśli zatrzymasz się na którymś z zaznaczonych pól, wykonujesz zadanie zgodnie z instrukcją.

Pole nr 8
Otrzymujesz wiadomość, że pali się las. Jedziesz drogą na skróty.

Pole nr 12

 Pali się dom Gasisz pożar. Otrzymujesz dodatkowy rzut kostką.
Pole nr 16

Dziecko prosi o uratowanie kotka. Pomnóż liczbę oczek przez 4.

Pole nr 19

Na rzece przerwany jest most. Aby go naprawić cofasz się do znaku X po drewniane drągi.

Pole nr 21

Jeśli uda ci się rzucić 6 oczek, możesz przepłynąć łódką, jeśli nie, jedziesz okrężną drogą.

Pole  nr 24

Wiosce grozi powódź. Jedziesz po worki z piaskiem i umacniasz brzegi. W nagrodą za pomoc, przy każdym rzucie liczbę oczek mnożysz przez 3.

Pole nr 28

Widzisz dzieci rozpalające ognisko w lesie. Zawozisz je do domu i zawiadamiasz o tym szkołę. Musisz cofnąć się o 5 pól.

Pole nr 30

Otrzymujesz nowy wóz strażacki, przesuwasz pionek o 10 pól.  
Wesołej zabawy!
Załącznik nr 6

Karta pracy nr 2

Skompletuj ekwipunek strażaka 
Spośród podanych wyrazów podkreśl nazwy przedmiotów potrzebnych do gaszenia pożaru.
Wyrazy:

gaśnica, drabina, wóz strażacki, taboret, toporek, szpadel, grabie, koc azbestowy, książka, wąż, ubranie żaroodporne, hełm, czapka z daszkiem, hydrant, latarka.

Podpisz rysunki:
                                
………………….

……………………




…………………………..



………………..




……………………………………………………

Załącznik nr 7 



Karta pracy nr 3 List do strażaków

Grupa A 

Wykorzystaj podane wyrazy i ułóż krótki list do strażaków z podziękowaniem za zorganizowanie do dobrej zabawy.

……………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Wyrazy:

dziękujemy, wspaniała zabawa, wdzięczni, pomysły, akcesoria, zadowoleni, podziwiamy, odwagę, trudna i niebezpieczna praca, przyczyny pożarów, rozumiemy, będziemy uważać.

Grupa B  
Uzupełnij zdania tak, aby powstał list do strażaków z podziękowaniem za zorganizowanie do dobrej zabawy.

Drodzy Strażacy!

Dziękujemy Wam bardzo za zorganizowanie ……………  …………….. .

Jesteśmy wdzięczni, za ciekawe ………… i paczkę, w której były strażackie ……………... 

Podziwiamy Waszą ……… . Uważamy, że to bardzo …………i …..………….. praca. Podczas zajęć poznaliśmy ……………. powstawania pożarów . Rozumiemy, że ogień jest………………….. i trzeba z nim ………………….. .
Uczniowie z klasy I


Załącznik nr 8

Odznaka: „Przyjaciel strażaka”







































































Szukaj niespodzianki kierując się tym rysunkiem. Co on przedstawia?..................................................





Niespodzianka
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